

難忘白朗博士

(本文插圖刊第63頁)

●陳達三(國立中央大學退休教授)

妻指老美要買我命

白朗博士於一九五二年由美國紐約哥倫比亞大學教授借調來華擔任美國援華公署教育組長，是美國援華教育經費執行人。他在台灣一共工作了五年，今日台大之新圖書館、農工學院及僑生宿舍等幾乎全部由白朗博士大力支援之下完成；成大之工學院及當時之台北工專及高雄工專等大部份之建築及設備，亦多由白朗博士由美國聘請來華擔任顧問設計完成。

此外，白朗博士亦積極培植本地優秀專業教授並保送他們至美國有名大學進修一年，然後全部返台任教。當時他極需要一位行政助理，條件是精通英文及台語，當時本省人會講流暢英語者極少，所以，他特請台大校長錢思亮博士代為推薦。當時我在台大外文系擔任副教授教英文。我是廈門人，我的閩南語比本省人講得更好，白朗博士考我英文，我又是哥倫比亞大學研究院畢業生，白朗博士大有相見恨晚之感，立刻要求我：「下星期一馬上到署上班」。

第一天上班他就帶我到台南工學院(現在成大)去見吳國楨博士(當時台灣省主席)商討省

立台南工學院美援事宜。為什麼要我會講台語呢？原來這批來華工作的美國專家多少與美國中央情報局關係密切，為了搜集情報，當然找一個會講台語的華人比較方便。

當時我也是一個借用人員，台大准我借調兩年，兩年之後必須返回台大任教。

當時台大副教授每月薪津僅新台幣五百元，而白朗博士第一個月開始就核定我月薪美金三百元，一比十五，所以，我的月薪突然由五百元跳到四千五百元，一共九倍，我簡直不敢相信，我的妻子當時是台北工專講師，月薪僅三百元，她說一定是老美要買我的命，所以要我一切小心為妙。

兩年到了，台大要我返校任教，但白朗博士要我留下，他是台大錢校長的極要好的朋友，兩人同意：台大准我辭職但仍准我住在台大泰順街台大教授宿舍，而我仍可繼續為白朗博士工作，這樣一來，我真是左右逢源，所以，我才有能力把三個兒女送到美國留學。這些可說都是拜白朗博士之賜。

五年相處令人難忘

五年期滿，白朗博士被調回美國華盛頓總署擔任顧問工作。一九六五年，我到美國夏威夷擔任東西文化中心高級研究員，曾經飛至紐約去看我的母校哥倫比亞大學，順便去打聽白朗博士的下落，據說，他與他的夫人住在紐傑西州的鄉間老人高級公寓。一九七六年我又去美國檀香山參加一個太平洋地區英語教學研討會(當時我是中大英文系主任)，我又開始到處打聽白朗的下落，那時，他已經應是八十五歲的老人，有人告訴我，他已於十年前去世，不論他已否尚在人間，我是永遠的懷念他。

了解台灣的真面目

我的工作多半是聯絡官工作，當時的公立大